

Крепость, Кондратьевы
и казаки

Отца-основателя Сум долго искали не нужно - в открытие от множества других слобожанских городов и городищ, об основателю которых сохранилась только легенда, а часто вообще ничего не известно. Гарасим Кондратьев, который принял на место основания Сум 500 семей казаков, происходящих родом из местечка Станицы Белогоровского полка. Кто же молчком отбросил название Сум - постройку Сумской крепости и первых храмов в ее пределах. Гарасим стал первым созидателем города и первым его атаманом, а с появлением Сумскому полку - и первым полковником. Он был выдающейся фигурой своего времени, привнесшей непрерывные усиления для развития Слободской Украины, становления ее земельства, защиты украинских и московских земель от западной татары. Однако мало кто из родных сумчан знает, что семья Кондратьевых правила Сумами почти 80 лет со дня их основания. К будущему сумского полковника последовательно приложили руку десять ее представителей. Гарасим Кондратьев формально находился у власти довольно долго - до 1701 г. Многие годы он правил вместе с сыновьями - самым старшим сыном Григорием - Иваном - пробыло у власти с 1664 по 1678 г., вероятно, погиб в Чигиринских полях. Второй сын - Григорий - скончался числясь наизнанку (применим) полковником, возглавляя полковую конницу, т. е. «Сумской полк Григория Кондратьева», которая прививалась к полноценному покорению и выплате ответственных заданий из Москвы. Эстафета сохранения Суммы после этого досталась еще одному сыну Кондратьева - Андрею. Этот полковник не погиб в 1687 г., а попытенно стал править уже после смерти отца. Кондратьевы все долгие годы пребывания у власти должны были откладываться на власть московского царства. Но в 1706 г. слобожанские полковники в результате временных реформ Петра I получили всю полноту власти в городах, которым правила. Благодаря редчайшему симизму Андрей Кондратьев поддерживал отношения с представителями известных родаев Лещинских и Слобожанских, в частности с родом Скоропадских, будущих гетманов Украины.

Первый раз под Кондратьевыми потерять власть над Сумами в 1728 г., когда сын Ивана Михаил попал в немилость к царской семье. Правда, через девять лет она снова вернулась к Кондратьевым в 1737 г., когда сумским полковником снова назначили второго сына Ивана - Дмитрия. Окончательно же власть в городе в Сумах закончилась в 1748 г. после отставки правнука Гарасима Кондратьева - Андрия Васильевича.



В истории Сум всегда хватало сильных личностей, которые хотели оставить след в истории, созидали город

СЛАДКАЯ ЖИЗНЬ.
Банка головка сахара, производившаяся на Полтавском рафинадном заводе (на фото), сыграла значительную роль в жизни Сум

ТОРГОВАТЬ ЛУЧШЕ. Даже в начале XX в., когда основой города стала промышленность, многочисленные сумские лавки вспыхивали рекламой и разнообразными вывесками, зазывая покупателей

перенесся тех лет. Однако военные не могут существовать без ремесленников, которые обеспечивают их всем необходимым - оружием, обмундированием, боеприпасами, и сели, которые поставляют про довольствие. Правда, в Слободской Украине, как в Летмашине, или великой Украине, как ее иногда называли, казаки, часто сами были селянами, т. е. занимались сельским хозяйством, поскольку боевые действия, в которых должны были принимать участие полк,

случались не каждый год, а для дозорной службы хватало небольших подразделений. В Сумах этого периода конца XVII-начала XVIII века лишь из самых популярных профессий были кузнецы - слесари и документам, таковых в городе насчитывалось як 156 человек. В документах российского воеводы Арсения упоминаются детьари, которые гнали деготь в окопах Сумова города, но часть из них жили непосредственно в нем. Есть множество упоминаний о бортнях - по современному пасечниках, которые добывали в лесах медики пчел. Еще тогда сумчане не чужды были производству горничных напитков - они выращивали и выпивали у московского

СУМЫ



СТАНДАРТ ВРЕМЕНИ.
Новые квартиры типовых бетонных монолитов. каменщики изысканность старой архитектуры центра города

КОЗАК И КУПЕЦ. Две профессии, которые определили лицо нашего города



Торговый город

К середине XVIII в. Сумы практические полностью потеряли статус военной крепости - в связи с занесением Российской империи ее границ отодвинувшимися далеко на юг Украины. Сумская крепость пропала в упадок, и к концу века от нее практически ничего не осталось. Бородяк, увеличивший почти вдвое от своей первоначальной площади. Основным «двигателем» его развития стала торговля, которая и раньше занимала значительное место в жизни города. Из-за постоянных «реформ» российского царства, направленных на унификацию администрации, в городе постепенно было изъято большая старина, из подомоников (старых отдельных казаков в Российской империи) - 2704 человека. Ежегодно в Сумах проходило по четырем ярмаркам, две из которых были очень крупными. Соборная ярмарка проходила перед Пасхой, а Весенняя

ярмарка - ющинской, перед соединением традиций венгеров и греков Пресвятой Богородицы. Кроме того, ярмарки и на избыточных ярмарках и просто торжествах, которые собирались дважды в неделю - в понедельник и пятницу. Ежегодные ярмарки можно было свидетельствовать в лицах, которых, к тому моменту в городе насчитывалось 10 избухов. Это само по себе говорит о значительном количестве купцов города. Но это не означает, что в городе делали деньги только на торговле. Безусловно, тут предпринимали различные виды ремесла, а сумские купцы учили своих детей не только в академии, которая торчала в Сумах позже в 1732 с 1847, но и в университете - в архивах есть соответствующий факт: депутаты Ученой комиссии, которая по распоряжению Екатерины I занималась квалификацией инженеров империи. Правда, гордом бывшим купцом старина, которая получила из рук царя дворянство.

Статус Сум как торгового города стал его заслугой, карточной болезни чем на славу - до 60-х годов XIX в. В это время Сумы были в основном деревенским городом, поэтому в пожарах начала 40-х годов XIX в. он выгорел практически полностью. Только после этого облик города стал меняться - наученная горечью сумчан начали возводить каменные дома.

Одним из выдающихся лиц этой эпохи был Дмитрий Суходов, который занимал пост городского головы Сум четыре срока подряд - с 1806 по 1821 г. Его избрание стало знаменем для восстановления уединенного города. Но времена горя, жара и осенний дождь, но по традиции и традиции представители общества, будущий избраник стал гордостью купцов, и звание избрания ему не противостояло - на это есть статия и несколькочисленные историки, которые до нас дали. Но остальные ссыпали позитивно щедрой словесностью: «Морство» Дмитрия Суходова произошло на самое начало реформ в Российской империи 60-70 гг. XIX века. Железная дорога, водопровод и множество промышленных предприятий появились в городе позже. Тем не менее он многое заслужил развитию торгового потенциала города. После смерти Суходова для увековечения его памяти был составлен своеобразный список его дел на землю посты. В него вошли заботы об улучшении всего городского хозяйства, открытие в 1819 г. в Сумах кирпичного завода, в результате чего кирпичный сбор увеличился до 700 руб. сребром, основание городского общественного банка для поддержки местных торговцев и ремесленников, на который он вывертывал беззаконно 5 тыс. руб. сребром. Также одним из самых выдающихся для Суходова стала перестройка Спасо-Преображенского собора, который до сих пор украшает центральную улицу Сум - Соборную. Именно благодаря Суходову и его заслугам он обрел заслуженный вид.